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2023年湖北省三支一扶考试

《综合能力测试》真题-答案和解析

第一部分 行政职业能力测试

1.【答案】A

【格木解析】政治-时政。这次主题教育的总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”。这四句话

体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求，

是一个紧密联系、相互贯通、内在统一的整体。要把这一总要求贯穿这次主题教育全过程。

2.【答案】C

【格木解析】政治-时政。中共中央总书记、国家主席、中央财经委员会主任习近平在 2023年 5月 5

日下午主持召开二十届中央财经委员会第一次会议，强调做好新一届中央财经委员会工作，研究加快建设

现代化产业体系问题，研究以人口高质量发展支撑中国式现代化问题。

3.【答案】A

【格木解析】政治-时政。2023年 4月 3日，我国新办举行第六届数字中国建设峰会新闻发布会。从会

上获悉，我国数字经济规模稳居世界第二，数字基础设施实现“市市通千兆、县县通 5G、村村通宽带”，

数字产业规模稳步增长，电子政务发展指数进入全球前列。

4.【答案】A

【格木解析】政治-时政。人民健康是幸福生活的基础，也是民族昌盛、国家富强的重要标志。《“健

康中国 2030”规划纲要》把人民健康提升到了国家发展战略的高度，大健康消费理念日渐深入人心，同时

创新驱动为大健康产业提质扩容积蓄了发展新动能。

2023年世界大健康博览会近日在武汉举办。本次会展参展企业有 1000余家，涵盖了医疗器械、传统医

药、养老产业、妇幼健康、医疗科技等大健康领域全产业链。

5.【答案】A

【格木解析】政治-时政。海南商业航天发射场，位于海南文昌的东海岸，是一项重大国家工程，其建

设和运营对中国建设航天强国具有重要意义。海南商业航天发射场项目于 2022年 7月 6日开工，计划在 2023

年年底完成发射场硬件设施建设，2024年上半年将完成火箭的首次发射。此后，发射场将进入常态化发射

阶段。

6.【答案】B

【格木解析】文化-传统文化。A选项，寡人是对君主对自己的谦称，拙荆是丈夫对妻子的谦称，舍妹

是对自己妹妹的谦称。B选项，“跬”“仞”“舍”都是古代长度单位。“石”是重量单位有。C选项，被

称为“唐代乐圣”的著名音乐家是李龟年。D选项，中国四大石窟分别为莫高窟(甘肃敦煌)、云冈石窟(山

西大同)、龙门石窟 (河南洛阳)、麦积山石窟(甘肃天水)，其中有两个在甘肃。故而此题选择 B

7.【答案】B

【格木解析】文化-传统文化。A选项，孺子可教的主人公是张良，为秦末汉初时期人物。B选项，怒
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发冲冠的主人公是蔺相如，出自于典故完璧归赵的故事，蔺相如是春秋战国时期的人物。C选项，东窗事

发主人公是秦桧，秦桧以莫须有罪名残害忠良，将岳飞害死，后来案件大白于天下，这是东窗事发的典故，

秦桧是南宋时期人物。D选项，入木三分的主人公是东晋的王羲之，形容书法笔力刚劲有力。故而时间最

早的是 B选项。

8.【答案】C

【格木解析】历史-中国近代史。①二十大是在 2022年召开，并不是是全面贯彻党的二十大精神的开局

之年。②改革开放是在 1978年十一届三中全会开始，今年是改革开放 45周年。③抗美援朝胜利是 1953年，

今年是七十周年。④毛泽东是 1893年生人，今年是毛主席诞辰 130周年。故而本题选择 C。

9.【答案】A

【格木解析】科技-化学。氯气是黄绿色。其他气体无颜色，故而本题选择 A。

10.【答案】D

【格木解析】地理-自然地理。我国发射的载人飞船着陆点大多选择在内蒙古高原，其原因包括：人口

稀疏、地势平坦开阔、河流少，场面开阔、少雨多风，能见度高。

11.【答案】D

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“其人生也就倾向______，趋于饱满，有了更多的安全感和归

属感”可知，强调人生会更加丰富，更加饱满的意思，C项“多元”、D项“立体”符合文意；A项“精彩”

和 B项“理性”不能呼应“多”“丰富”的意思，排除；第二空强调“精神和美学的联络”会润物细无声

的浸润到人的生命中，D项“无形”符合文意。C项“无意”指没有做某事的意愿，不符合文意。

12.【答案】B

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“基层最重要的_______手段是晋升，要用好干部选拔指挥棒”

可知，强调“晋升”可以促进基层干部奋斗奋发，D项“竞争”体现不出“促进”的意思，排除；A项“提

拔”，B项“激励”，C项“奖励”均符合文意；第二空根据“让有为者、能为者、善为者在干部考核中”

可知，强调让优秀的干部能够在干部考核中显露出来，B项“脱颖而出”比喻有才能的人得到机会，即本

领全部显现出来，符合文意。A项“鹤立鸡群”解释像仙鹤立在鸡群之中。比喻才能或仪表出众，但是体

现不出“得到机会”的意思，不符合文意，排除；C项“声名鹊起”强调知名度突然提高，侧重“知名度”，

不符合文意，排除。

13.【答案】A

【格木解析】语句排序题。观察首句，②提到对策：智者不会光听他怎么说，还会揣摩他怎么想，更

看他怎么做，对策不适合做首句，排除 C项，④提到对策：我们应该注重观察、审视、酝酿和蓄力，对策

不适合做首句，排除 D项，观察 AB项，⑥为援引观点，更适合做首句，优先考虑⑥为首句，暂定 A项，

⑥援引观点，①对援引观点进行解释，强调话语过多的危害，③继续使用援引进行论证，②⑤④提出如何

说话的对策，A项验证后语句连贯，逻辑通顺。

14.【答案】C

【格木解析】细节理解题。根据提问方式，需要了解本段话描述的心理活动，文段开头举例了“云”
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和“泉”强调人类的感情和看到的风景会高度一致，接着通过“陶渊明”“林和靖”的例子继续说明人类

的心境会影响看到的所有外在事物。

A项比喻有雄心壮志的人在广阔的领域中施展自己的才能，鱼翔浅底意思是因透明而清浅见底的江里，

鱼群摆动鳍尾，任意遨游。寓意都是向往自由。

B项强调闲散无聊最令人愁。还是别去登高凭栏，斜阳映照之下，就是那令人断肠的迷蒙烟柳。全词

用比兴的手法表情达意。表面上是写美女伤春，峨眉见妒的怨恨，实际上寄寓着作者怀才不遇、壮志难酬

的愤慨及对国家前途命运的深切关注。

C项意思是若耶溪旁，三三两两的采莲女正在采莲子，隔着荷花谈笑风生，互相嬉戏。本句并没有寄

寓作者的情绪，没有反映文段所写心理活动。

D项刚跨上配了白玉鞍的宝马出战，战斗后战场上只剩下月光清寒。作者通过描写惊心动魄的战斗刚

刚结束的情景，抒写自信、进取、开拓为特征的传统尚武精神，风格刚健、清新，也体现了作者的情绪。

ABCD项中只有 C项没有体现写作者的情绪。

15.【答案】D

【格木解析】细节理解题。

A项根据“守望者是这样一种人，他们并不直接投身于时代的潮流，毋宁说往往与一切潮流保持着一

个距离，但他们也不是旁观者，相反对于潮流的来路和去向始终怀着深深的关切。”，可知“主要特点”

已提及；

B项根据“在天空和土地日益被拥挤的高楼遮蔽的时代，他们怀着忧虑之心仰望天空，守卫土地。他

们守的是人类安身立命的生命之土，望的是人类超凡脱俗的精神之天。可知“存在意义”已提及；

C项根据“他们虔诚地守护者心灵中那一块精神的园地，其中珍藏着他们所看重的人生最基本的精神

价值，同时警惕地瞭望着人类前方的地平线，注视着人类精神生活的基本走向。”可知“精神追求”已提

及；

D项“名称由来”文段没有明确提及。

16.【答案】C

【格木解析】类比推理-逻辑关系-对应关系。蚕通过茧可以变成蛾，二者为对应关系。结合选项：A项

猪身上有肉，二者为组成关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B项云雨雪是三种不同的自然天气，与题

干逻辑关系不一致，排除；C项树通过浆变成纸，与题干逻辑关系一致，当选；D项祖、父、子是三辈人，

与题干逻辑关系不一致，排除。

17.【答案】A

【格木解析】类比推理-混合考点。竹筒是竹子的组成部分，二者为包容关系中的组成关系。竹筒是制

作竹筒饭的原材料，二者为原材料对应关系。结合选项：A项稻谷是稻禾的组成部分，二者为包容关系中

的组成关系。稻谷是制作大米饭的原材料，二者为原材料对应关系。与题干逻辑关系一致，当选；B项陶

泥是瓦罐的原材料，二者为原材料对应关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C项皮革是皮箱和皮鞋的原

材料，后两个词为并列关系，第一个词与后两个词均为原材料对应关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D
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项钢铁是铁盒的原材料，与题干逻辑关系不一致，排除。

18.【答案】B

【格木解析】定义判断-单定义。定义中的关键词为：①一些特殊的时点或场景，②让人的购买欲得到

极大激发。结合选项：A项大型商场不存在特殊时点或场景，不符合定义，排除；B项儿童节符合①，买很

多玩具符合②，当选；C项公园里陪家人坐旋转木马，不符合定义，排除；D项春节期间买菜回家做法，没

有体现极大的购买欲，不符合定义，排除。

19.【答案】B

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-补充前提。论点：不同的语言类型对人们的音乐素养有不同的

影响。论据：他们从 203个国家招募了近 50万名参与者，他们的母语是 54种不同的语言，包括有音调语

言和无音调语言。参与者被分配了 2个不同的任务，测试他们辨别音乐旋律、节奏的能力。结合选项：A

项说有音调语言和说无音调语言都影响了人们的音乐素养，但是没有说明是否存在不同，表意不明，排除；

B项说有音调语言者辨别旋律的能力强，说无音调语言者辨别节奏的能力强，说明不同的语言类型确实有

不同的音乐素养，补充实验结果进行支持，当选；C项讨论的关注度与音乐素养没有必然联系，论题不一

致，无关项，排除；D项不同的说有音调语言者之间和不同的说无音调语言者之间，音乐素养不同，但是

没有说明有音调语言者和无音调语言者之间是否有区别，论题不一致，无关项，排除。

20.【答案】C

【格木解析】逻辑判断-归纳推理。结合选项：A项从“有一半患者是 40岁至 64岁的成年人，其中 75%

是女性。”可以推出，排除；B项从“成年人中最常见的 3种损伤依次为手指骨折、TBI以及肩部扭伤或拉

伤。”可以推出，排除；C项题干只是说明与年轻遛狗者相比，年龄较大的遛狗者骨折的可能性是前者的 2

倍多，年龄较大的遛狗者不等价于 65岁以上的，无法推出 65岁以上遛狗者的骨折可能性，无由猜测，当

选；D项从“2001年至 2020年，约有 422659名成年人因遛狗而受伤，并在美国急诊室接受治疗，有一半

患者是 40岁至 64岁的成年人，其中 75%是女性”，计算出来的数据大概是 158497，可以推出，排除。

21.【答案】B

【格木解析】方程思想。设坐公交 x次，坐 4元地铁 y次，坐 6元地铁 z次。根据题意可列方程组：

x+y+z=50①；1.8x+4y+6y=131②；联立解得 x=35，y=11，z=4。因此，他坐地铁花 6元的次数比花 4 元的

次数少 11-4=7次。

22.【答案】B

【格木解析】行程问题。如图所示，在 C点相遇。

令 AC=15，则 BC=16。则
16
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则甲的出发时间为 8点 15分（即 9点往前推
小时

4
3

）。

23.【答案】B

【格木解析】边端计数问题+初等数学问题（约数倍数）。如图所示，第一次同时经过限速标志牌和测

速仪是距离出发点 21公里的 C处。

BC=1000-21=979公里，从 C点到终点每 72（即 8和 9的最小公倍数）公里同时经过限速标志牌和测

速仪，979÷72=13+，因此，小李全程共有 13+1=14次同时经过限速标志牌和测速仪。

24.【答案】D

【格木解析】构造问题。参加了两天活动的人数最多为（28+23+20）÷2=35.5，直接取整为 35。

25.【答案】D

【格木解析】概率问题。小陈直接晋级分以下几种情况：

（1）比赛 2场——连胜 2胜：0.75×0.6=0.45；

（2）比赛 3场——2胜 1负；0.75×0.4×0.8+0.25×0.8×0.6=0.36；

（3）比赛 4场——2胜 2负：0.75×0.4×0.2×0.8+0.25×0.8×0.4×0.8+0.25×0.2×0.8×0.6=0.136。

则小陈直接晋级的概率为 0.45+0.36+0.136=0.946。即 90%以上。

26.【答案】A

【格木解析】比值相关。数据定位文字材料第 2 段，2022 年，我国东部地区省内流动农民工人数为

39847034687703
%15

703


万人。

27.【答案】B

【格木解析】比值相关——基期比值。数据定位文字材料第 1段和第 2段，2021年我国外出农民工为

（7061+69）+（10129-87）=17172人。

方法一：2021年，本地农民工为 29251-17172=12079人。因此，2021年，我国本地农民工和外出农民

工之比约为 12079：17172≈41：59。

方法二：2021年，外出农民占比为
%59

29251
17172


，即比例约为 41：59。

28.【答案】C
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【格木解析】增长相关。数据定位柱状图，2018年我国农民工人数为
28664

%6.01
28836


 万人，则2017~2022

年，我国农民工人数年均增长约
180

5
898

5
28664-29562


万人。

29.【答案】D

【格木解析】增长相关——增长率的比较。数据定位表格，东部地区的变化幅度为

%2.1
10282
121

10282
10282-10403


；中部地区的变化幅度为

%3.1
9726
126

9726
9726-9852


；西部地区的变化幅度为

%2.1
8248
103

8248
8248-8351


；东北地区的变化幅度为

%9.3
995
39

995
|995-956|


。因此同比变化幅度最大的是

东北地区。

30.【答案】B

【格木解析】综合文字题。

A选项，增长相关——增长率的比较，数据定位柱状图，2022年的增速为
%1

29251
311

29251
29251-29562 

；

2021年的增速为
%2

28560
691

28560
28560-29251 

；因此 2022年的增速比 2021年小，错误；

B选项，简单计算。数据定位文字材料第 2段，“从输出地看，2022年我国中部地区跨省流动农民工

人数占该地区外出农民工的比重分别为 55.6%”，因此，2022年我国中部地区外出农民工中，省内流动人

数占比为 1-55.6%＜50%，即不到五成，正确；

C 选项，增长相关——增长量。数据定位表格，2022 年我国流向东部地区的农民工人数增量为

15447-15438=9；中部地区的增量为 6771-6571=200；西部地区的增量为 6436-6280=156；故 2022年流向东

部地区的农民工人数增量更少，错误；

D选项，简单计算。数据定位表格，我国西部地区农民工输入人数由 6280增长到 6436；输出人数由

8248增长到 8351，变化趋势相同，均为增长趋势，错误。
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第二部分 申论

1.请根据给定资料，归纳吴浩、李敢、张艺在实际工作中遇到的问题及解决办法。(20分)

要求：全面、准确；条目式作答；字数不超过 300字。

【格木解析】

（1）吴浩遇到的问题：农产品知名度不高，网络直播也没有打开销路，村民信任度下降；解决办法：

利用所学知识，进行农业科普，吸引了流量，打开了销路。

（2）李敢遇到的问题：语言不通、生活条件差、基础设施落后，心理落差大；解决办法：坚持下去，

并搭建交流互动平台，创建学校网站，促进孩子与父母、与社会的联系，帮助孩子成长。

（3）张艺遇到的问题：村民不同姓氏之间存在隔阂，邻里之间容易出现矛盾纠纷；解决办法：开展共

同缔造活动，发动群众，组织群众，充分发挥群众主体作用，提升群众的积极性和幸福感。

【评分标准】

问题每条 3分，解决办法每条 3分，意思相近即可得分，内容分共 18分。按条目式作答，即按不同主

体分条作答的，得 2分。

2.请结合给定资料和实际，以“融入‘全家福’，成为‘家里人’”为主题，自选角度，自拟题目，写一篇

1000字左右的文章。(30分)

要求：主题突出、观点明确；内容充实，结构严谨；字迹清晰，语言流畅。

【格木解析】

开展共同缔造，共创美好生活

“天视自我民视,天听自我民听。”湖北省第十二次党代会报告中针对共同缔造明确指出：广泛开展美

好环境与幸福生活共同缔造活动，发动群众决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享。支农

队员在乡村开展美好环境与幸福生活共同缔造活动，弥合村民之间的矛盾，充分发挥群众的主体作用，融

入村民“全家福”，成为村民的“家里人”。基层干部要善于开展共同缔造活动，共创美好生活。

开展共同缔造，要善于调查研究，把准关键问题。调查研究是谋事之基、成事之道。要拜人民为师、

向人民学习，放下架子、扑下身子，接地气通下情，深入开展调查研究，解剖麻雀，发现典型，真正把群

众面临的问题发现出来，把群众的意见反映上来。再发动群众积极参与谋划，共同发力解决。“不临深溪，

不知地之厚也；不沾淤泥，不知民众之愿也”。在解决问题的过程中，可以增进与群众的联系和感情，融

入村民的“全家福”，成为村民的“家里人”。

开展共同缔造，要坚持脚踏实地，拿出十足干劲。“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”习近

平总书记也多次强调“幸福是干出来的”，号召大家“撸起袖子加油干”。基层干部要学习和继承老一辈

共产党人战天斗地的革命英雄主义精神，发动群众一起以“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的气概去

迎接工作和生活中的困难与挑战，在人民群众最需要的地方，啃下硬骨头，以苦干实干浇灌出新时代基层

治理的绚丽之花。

开展共同缔造，要始终依靠群众，坚持群众路线。“以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；



8

以人为镜，可以明得失。”人民群众是历史的创造者，也是时代的见证者。广大群众是我们最好的老师。

基层干部只有迈开步子，多深入群众，了解群众所需所想，了解基层实际，真正与群众打成一片与群众建

立血肉联系，才能真正依靠群众的力量共谋、共建、共管、共评，最后让发展的成果与群众共享。

共同缔造是实现美好环境和幸福生活的有效途径，基层干部与群众心往一处想、劲往一处使，融入群

众“全家福”，成为群众“家里人”，是新时代基层治理的最美画卷。
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